

## **ОТЗЫВ**

**кандидата философских наук, доцента**

**Кильдяшовой Татьяны Александровны**

**об автореферате диссертации Петева Николая Ивановича**

**на тему «Апокалипсис как этическая проблема: этико-философский анализ», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – этика**

Исследование Петева Н.И. поднимает ряд актуальных проблем, связанных с осмыслением этической проблематики апокалиптических концепций различных религий мира. Представляется обоснованным, своевременным и интересным обращение диссертанта к выбранным для анализа религиям, так как они наиболее ярко презентуют апокалиптические тенденции религиозных учений. Автор исследует как политеистические религии, так и монотеистические (христианство). Диссертант обращается к исследованию первоисточников, анализ которых необходим для полноценного и системного анализа данной проблематики.

Автор диссертационной работы ставит своей целью целостный и систематический этико-философский анализ апокалиптических концепций различных религиозных концептов. Решению этой цели подчинены основные задачи, сформулированные диссертантом достаточно четко и логично. Обоснованность представленного исследования обеспечена правильным выбором автором исходных методологических позиций. Совокупность использованных подходов и методов вполне соответствует поставленным задачам. Новизна диссертационного исследования заключается в исследовании апокалиптики с точки зрения этики.

Предложенные автором подходы кажутся нам продуктивными и значимыми. Автор диссертационной работы сочетает религиоведческий и философские методы, а также герменевтический анализ, который ярко используется при анализе образов и символов религиозных концепций. Этот

синтетический подход, как нам кажется, важен и эффективен. Соискателем достаточно четко сформулирован понятийно-категориальный аппарат работы. Теоретическая значимость заключается в дополнении к имеющейся теоретической базе по этике новых теорий и идей. Также это актуально и для религиоведения. Практическая значимость: результаты исследования могут быть использованы для разработки курсов лекций, в качестве материала для написания работ по данной тематике или смежной с ней, как материалы для факультативных занятий. Кроме того, полученные результаты могут быть полезны при анализе и исследовании современных нетрадиционных религиозных организаций.

Структура диссертации, представленная в автореферате, соответствует целям и задачам работы. Положения, выносимые на защиту, отражённые в автореферате, сформулированы четко, логично и позволяют читателю составить целостное представление о результатах проведенного исследования. Содержание автореферата изложено на хорошем научном уровне, демонстрирующем профессиональную компетенцию автора. Всё это даёт представление об адекватном содержании диссертационного исследования в целом.

Судя по автореферату, публикации отражают основное содержание работы (22 публикациях, в том числе 5 публикации в журналах, рецензируемых ВАК). Результаты исследования апробированы в выступлениях и докладах автора на научно-практических конференциях разного уровня.

В качестве замечания можно отметить, что автор не обратился к современным религиозным нетрадиционным организациям апокалиптического толка. Однако это замечание можно трактовать как пожелание исследования данного вопроса в будущих работах.

Отмеченный недостаток не снижает ценности диссертационного исследования, представленного в автореферате.



Считаю, что диссертация Петева Николая Ивановича «Апокалипсис как этическая проблема: этико-философский анализ» полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 12, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – этика, а ее автор, Петев Николай Иванович, достоин присуждения ученой степени кандидата философских наук.

Кандидат философских наук, доцент,  
доцент кафедры культурологии и религиоведения  
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический)  
федеральный университет  
имени М.В. Ломоносова»

Кильдяшова  
Татьяна  
Александровна

26.05.2016



**Контактная информация:** 163000, Россия, Архангельская область,  
г. Архангельск, проспект Ленинградский, д.61, телефон: 8(8182)216100  
(доб.2963); e-mail: t.kildyashova@narfu.ru